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ОСТВАРИВАЊЕ МАКРОЕКОНОМСКИХ ЦИЉЕВА 
У НОВОЈ ЕКОНОМИЈИ

Апстракт

У раду се представља значај макроекономије као науке, основни макро-
економски агрегати као и макроекономски  циљеви у савременој економији.
Макроекономија као економска наука бави се проучавањем економије као 
једне целине, она истражује и анализира појаве, односе, процесе и пробле-
ме друштвене привреде као целине и прати укупна привредна кретања једне 
земље. Макроекономски агрегати су економске величине у којима су збирно 
(агрегатно) изражени резултати и ресурси привреде једне земље. Основни 
циљеви макроекономске политике сваке државе се данас могу свести на сле-
деће циљеве: 1. Економски раст, 2. висока запосленост, 3. стабилност цена, 
4. платни биланс.

Кључне речи: макроекономија, макроекономски агрегати, макроеконом-
ски  циљеви, привредни раст, привредни развој, запосленост, инфлација, 
платни биланс, ДБП, НД.

ЈЕЛ Класификација: E00, E02, E20.

EXERCISE MACROECONOMIC GOALS 
IN THЕ NEW ECONOMY

Abstract

The paper presents the importance of macroeconomics as a science, the main 
macroeconomics aggregates and also macroeconomics aims in modern economy. 
Macroeconomics as economics science is the study of the economy as a whole, 
it investigates and analyzes the phenomena, relationships, processes, and issues 
of social economy as a whole and  follow whole economic developments of a 
country. Macroeconomic aggregates are economic sizes in which are summarized 
(aggregated) results and the resources of the economy of a country. The main aims 
of macroeconomic policy of each state today can now be reduced to the following 
objectives: 1 Economic growth, 2. high employment, 3. price stability, 4. balance 
of payments.

Key words: Macroeconomics, macroeconomics aggregates, macroeconomics 
aims,  economic growth, economic development, employment, inflation, balance of 
payments, GDP ( Gross Domestic Product), NI ( National Income). 
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Увод

Економија је наука која се бави економским законитостима и појавама у про-
изводњи, расподели, размени и потрошњи. Анализа економских законитости се 
врши на микро и макро нивоу, па отуда подела економије на микроекономију и 
макроекономију.    

Када се економија бави проблемима друштвене привреде као целине где се 
варијабле економског система своде на релативно мали број агрегатних, глобалних 
величина, тада говоримо о макроекономији. 

Макроекономија представља област економске науке која се бави укупним 
економским кретањима на нивоу привреде као целине, као и њеним односима са 
иностранством, проучавајући појаве као што су друштвена репродукција, привред-
ни раст, укупне инвестиције, привредна равнотежа, запосленост, инфлација, стаби-
лизација, платни биланс и тако даље.

Макроекономија је проучавање агрегатних економских односа који се ус-
постављају између појединаца, фирми и држава. Макроекономија као грана еко-
номске науке бави се целокупном економијом неког подручја, проучавајући међу-
собне односе укупне (агрегатне) производње, прихода, запослености, цена и дру-
гих променљивих величина. 

Основни макроекономски агрегати

У једној привреди се у току године произведе мноштво најразличитијих про-
извода, тргује се различитим врстама робе и пружају се најразноврсније услуге. 
Да би се вредносно и количински обухватили сви ти резултати производње, еко-
номска наука, односно макроекономија као њен део, развила је читав систем та-
козваних макроекономских агрегата - систем одређених глобалних и синтетичких 
показатеља којима се изражавају основни садржаји, динамика и структура, као и 
резултати економске активности у некој држави, односно друштвеној заједници. 
Циљ макроекономских агрегата је квантитативно изражавање вредности друштве-
не производње како би се она даље могла анализирати и разматрати, планирати и 
поредити са резултатима других привреда.

Макрослика једне привреде формира се на основу анализе њених агрегатних 
величина што омогућава њено поређење са макросликом других привреда. Поли-
тичка, друштвена војника судбина неке државе највише зависи од њеног економ-
ског успеха. Економски успех једне привреде мери се и приказује помоћу основних 
макроекономских агрегата који представљају основне показатеље резултата друш-
твене производње, а то су:

• друштвени бруто производ (ДБП),
• друштвени производ (ДП) и
• национални доходак (НД).
Макроекономија је за потребе своје анализе развила велики број макроеко-

номских агрегата, а сваки од њих, зависно од начина израчунавања и своје струк-
туре, представља показатељ резултата или структуре резултата економског систе-
ма. Ипак, најкоришћенији макроекономски агрегат, како у економским анализама 
конкретне привреде, тако и у њеном поређењу са другим привредама је друштвени 
бруто производ (ДБП).  

Друштвени бруто производ представља тржишну вредност укупне масе 
производа (материјалних добара и производних услуга) произведених у једној 
земљи за одређени период времена, обично за годину дана. ДБП дакле мери вред-
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ност целокупне друштвене производње у једној години. Сматра се да ДБП није 
реалан показатељ резултата друштвене производње зато  што су у њему више пута 
обрачунати једни исти предмети рада (нпр.дрво у дасци, и дрво у намештају). Тре-
ба, такође, истаћи и чињеницу да је бруто друштвени производ макроекономски 
агрегат који истовремено изражава две величине - укупан доходак привредних 
субјеката и укупне трошкове свих роба и услуга у одређеној привреди. То значи да 
је укупан доходак увек једнак укупном трошку. Суштина ове једнакости је у томе 
што ако, рецимо, један грађанин Србије плати поправку аутомобила, за њега ће та 
трансакција представљати трошак. За аутомеханичара који је поправку извршио, 
та трансакција ће представљати доходак. На тај начин  су у оквиру једне привреде 
укупан доходак и укупни трошкови заиста једнаки.

Зато се у економској анализи као показатељ много чешће користи друштве-
ни производ.  Он се израчунава тако што се од ДБП одузму трошкови предмета 
рада (материјални трошкови- МТ). Као такав, он представља много реалнији пока-
затељ јер изражава резултате само финалне производње, односно укупне једного-
дишње производње у посматраном систему.

Национални доходак представља новчани израз новостворене вредности у 
једној друштвеној заједници за временски период од једне године. Он вредносно 
исказује количину новододатог рада у посматраном периоду, односно колику су 
вредност радници створили својим текучим радом у том периоду (најчешће у 1 
години). Национални доходак или друштвени нето производ представља најужи 
показатељ резултата друштвене производње. Израчунава се тако што се од ДБП 
одузме укупна пренета вредност ( ПВ) утрошених средстава за рад (ам) и утроше-
них предмета рада (МТ), односно када се од ДП одузме амортизација.

Намена националног дохотка је за задовољавање личних потреба станов-
ништва (лп) у датој друштвеној заједници, као и за проширење процеса произ-
водње (акумулацију - ак). Да би једна друштвена заједница могла да задовољава 
стално растуће потребе свог становништва у њој мора да постоји тзв. проширена 
друштвена репродукција. То значи да се обим производње из године у годину мора 
повећавати а материјална основа проширене друштвене репродукције јесте акуму-
лација. Познато је да је акумулација “одрицање од потрошње данас да би се више 
трошило сутра” неопходно је да се један део националног дохотка усмери ка ште-
дњи и касније у виду акумулације ка проширењу материјалне основе производње. 

Поред ових агрегатних величина као мера упоредивости два привредна сис-
тема користе се друштвени производ и национални доходак по глави становника, 
тзв. пер цапита. Друштвени производ и национални доходак се може исказати у 
текућим или стварним тржишним ценама и то је номинални друштвени производ 
и номинални национални доходак. Када се обрачунава номинални друштвени про-
извод и номинални национални доходак могуће је стећи увид у стварно стање при-
вреде у посматраној години. Уколико се елиминише утицај текућих цена и ове ве-
личине изразе у сталним, непромењеним ценама тада се ради о реалном друштве-
ном производу и реалном националном дохотку.
 

Основни макроекономски циљеви савременог 
привредног система

Основни циљеви макроекономске политике на основу којих се процењује 
значај и успех неке привреде су:

1. висок и растући ниво производње (економски раст)
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2. висока запосленост и ниска незапосленост (добро плаћен посао за оног 
ко жели да ради),

3. стабилни и умерено растући ниво цена (са ценама и платама које од-
ређују слободно тржиште) и 

4. спољно-трговински односи означени стабилним курсом и извозом који 
је више или мање уравнотежен са увозом. 

Многе развијене земље траже најповољнију комбинацију ова четири наведе-
на циља. Циљеви се остварују коришћењем мера, односно инструмената економс-
ке политике који су на располагању друштву за побољшање економских каракте-
ристика привреде. 

Први инструмент или мера макроекономске политике је фискална полити-
ка, која се састоји од одређивања нивоа опорезивања и величине јавне потрошње. 
Ове промене разумљиво реализују државни органи.2 Први део фискалне политике 
су порези (опорезивање). У макроекономији опорезивање игра две кључне уло-
ге. Прва, порези смањују дохотке људи , па тако већи порези смањују издатке за 
потрошњу, чиме се смањује агрегатна тражња и реални ДБП. Друга, опорезивање 
помаже у одређивању цена које произвођачи и појединци сусрећу на тржишту.  

Једна од важних улога пореза је та да утиче на трошкове инвестирања у капи-
тална добра и то преко пореза на профите. Други део фискалне политике државни 
издаци (јавна потрошња) представљају издатке државе за добра и услуге. Величином 
тих трошкова држава одређује релативну величину јавног и приватног сектора од-
носно колико је ДБП потрошено колективно према оном који је утрошен приватно.

Други инструмент или мера макроекономске политике је монетарна поли-
тика која чини  скуп правила, прописа, мера и инструмената којима се у монетар-
ној сфери друштвене репродукције регулише ниво, структура и динамика новчане 
масе, као и циркулација новца у прометним каналима репродукције. Значи моне-
тарна политика подразумева управљање новцем, кредитима, банкарским системом 
од стране Народне банке. Народна банка регулише количину новца која је на рас-
полагању држави. Успоравајући или убрзавајући пораст понуде новца, Народна 
банка утиче на ниже или више каматне стопе. Начин на који Централна банка над-
зире понуду новца и повезаност између новца, производње и инфлације једно је од 
најфасцинантнијих подручја макроекономије. Основни циљ монетарне политике је 
да да обезбеди потребну количину новца за обнављање ресурса у производњи и за 
континуитет репродукције. 

Трећи инструмент или мера макроекономске политике је спољно-економска 
политика. Спољно-економска политика је организована активност државе којом 
она настоји да максимизира своје вредности и интересе у односу према другим др-
жавама и осталим субјекатима. Главни инструменти спољно-економске политике 
могу се поделити у две категорије.

Прва, држава може утицати на своју трговину помоћу трговинске политике. 
Она се састоји од царинских тарифа, квота и осталих мера које могу подстицати 
или не подстицати увоз и извоз. Вредносна разлика између вредности увоза и изво-
за неке земље назива се нето-извоз. Када је нето-извоз позитиван то је трговински 
суфицит (вишак) а када је нето-извоз негативан то је трговински дефицит (мањак).

Друга група инструмената се односи на оне које утичу на девизни курс. У 
неким системима су девизни курсеви потпуно остављени утицају тржишта док 
су у другим сормирани фиксни девизни курсеви. Када девизни курс расте, извоз 
постаје скупљи па је према томе земља слабије конкурентна на светском тржишту. 

2  Prof .dr  Slobodan Cvetanović -  Prof. dr Dušanka Jovović: „Praktikum iz ekonomije” str. 103
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Супротно овоме, уколико девизни курс пада увозне цене расту па постоји тенден-
ција пораста инфлације.

 Економски раст као циљ макроекономске политике

Један од главних циљева који се жели постићи макроекономским инструмен-
тима јесте остварење високе стопе привредног раста, односно високе стопе раста 
друштвеног производа. При чему треба правити разлику између појма привредног 
раста и појма привредног развоја. 

Привредни раст представља промену агрегатних величина тј. њихово по-
већавање у одређеном периоду (најчешће за годину дана) у односу на остварену 
производњу у  претходном периоду (такође за годину дана).

Сви фактори који утичу на привредни раст се могу сврстати у групу не-
посредних фактора који директно утичу на привредни раст, и у групу посредних 
фактора који на привредни раст утичу индиректно преко неких других агрегатних 
величина:

Непосредни фактори економског раста се могу поделити у две групе;
• екстензивни и
• интензивни.

Екстензивни фактори економског раста су:
• пораст броја запослених,
• продуктивност, производна моћ запослених и ангажованих средстава,
• повећање тражње, алтернативна употреба сировина и др.

Интензивни фактори економског раста су:
• научно-технички прогрес,
• повећање квалификационе структуре радника,
• повећање ефикасности производње,
• боље коришћење основних и обртних средстава.

Екстензивни привредни раст се везује за привреде са мањим нивоомраз-
вијености, са великим резервама радне снаге, огромном пренасељеношћу и малим 
нивоом пер цапита ДП.

Интензивни привредни раст  се везује за привреде са високим нивоом НД 
по глави становника, чиме су створени услови за обимније инвестиције и на тој 
основи знатно брже повећање основних производних фондова а тиме и вечи ниво 
запослености.

Привредни развој подразумева промену агрегатних показатела развоја и у 
кнантитативном и у квалитативном смислу у дужем временсом периоду. 

Привредни развој као шири појам обухвата не само раст обима национал-
не производње већ и све неопходне привредне системске и структурне промене. 
Објашњавајући основна обележја привредног развоја Јуриј Бајец3 сматра да акце-
нат треба ставити на следећим стварима: а) развој је нормативан процес усмерен 
на реализацију одређених циљева; б) развој је мултидимензионални процес везан 
за све аспекте живота и потребе људи и друштва, и ц) развој је кохерентан процес 
подразумева да симултано остваривање различитих циљева претходно захтева њи-
хово усклађивање. 

3 Јуриј Бајец, професор Економског факултета и члан Економског савета премијера Србије.
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Достигнути ниво развоја националне привреде тешко је тачно изразити. На 
основу степена привредне развијености може се судити о томе докле је једна земља 
стигла у току развоја, али и какви су њени изгледи за даље економско напредовање.

 Висока запосленост као циљ 
макроекономске политике

Свака земља настоји да постгне задовољавајућу запосленост. Ниска стопа за-
послености је један од узрока социјалних немира. Али, висока стопа запослености 
у сукобу је са настојањима за смањење пораста цена-инфлације. Зато је анализа 
проблема запослености и запошљавања у економској теорији увек заузимала зна-
чајно место.

Запосленост је стање ангажовања материјалних и људских ресурса у једном 
друштву, мери се бројем особа које имају посао у односу на број укупног или број 
радно способног становништва.

 Запослени су лица која обављају користан рад којим обезбјеђују средства за 
живот и задовољавају сопствене потребе.Запошљавање представља минимум по-
нуде рада и минимум тражње рада. Понуда рада је једнака укупном броју радника 
који хоће да зараде доходак. 

У теорији се сусрећу следећи појмови:
• пуна запослоеност,
• фрикциона незапосленост,
• структурна незапосленост,
• недовољна запосленост.

Пуна запосленост је стање запослености када су сви радно способни чланов 
идруштва запослени, уз толеранцију незапослености од 3-5% укупног броја акти-
вног становништва.

Фрикциона незапосленост постоји у случајевима када су производне могућ-
ности друштва потпуно искоришћене. То је када су незапослени само они радници 
који прелазе с једног на други посао (5-6% укупне радне снаге).

Структурна незапосленост посматрано у кратком временском периоду, сума 
капитала је фиксна и то је горња граница понуде рада који једна привреда може 
апсорбовати у кратком року.

Недовољна запосленост је вид отворене незапослености. Веома је тешко та-
чно предвидети број незапослених радника јер се незапосленост лако може при-
крити.

Запосленост покреће производњу а то су управо два најважнија реална ма-
кроекономска агрегата. Њихову везу описао је А. Окун у тзв. Окуновом закону. По 
овом закону доћи ће до одступања стварног у односу на потенцијални национални 
производ (за 2,5%) ако незапосленост порасте изнад природне стопе незапосле-
ности (за 1%).

 Стабилност цена као циљ макроекономске политике

Трећи макроекономски циљ је осигурање стабилних цена са слободним тр-
жиштем. Овај циљ се састоји из два дела. Први део се односи на ценовну стабил-
ност. Ценовна стабилност значи да се висина цена брзо не повећава или брзо не 
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смањује. Други део циља стабилних цена је слободно тржиште, што значи да 
цене и количине требају бити највише могуће одређене тржишним снагама, пону-
дом и тражњом. 

Најуобичајнији начин мерења ценовног нивоа је индекс потрошачких цена, 
познат као CPI (Consumer Price Index). CPI мери трошкове потрошачке корпе. Ту 
спадају: храна, одећа, медицинска заштита коју купује типичан градски потрошач. 
Растом цена ових производа мери се стопа инфлације у једном економском систе-
му, па зато објашњење инфлације представља објашњење овог макроекономског 
циља. 

Случај када се у оптицају налази већа количина новца од потребне што је 
праћено порастом тражње роба у односу на понуду, и општим растом нивоа цена, 
у економској теорији се означава као инфлација.

Инфлација представља просто раст опстег нивоа цена. Другим речима инфла-
ција представља таку врсту појаве, код које долази до појаве веће количине папир-
ног новца у промету него сто је потребно, долази до смањена вредности новца, а 
повећања се цена робе. Инфлација доводи до поремећаја економских токова и омета 
раст и развој. Инфлација је једна негативна појава у друштву, у привредним кретањи-
ма тог друштва, која се као таква увек негативно одражава на понуду и потражњу. 

Стопа дефлације је стопа пада висине цена. Дефлација је базни поремећај 
монетарне равнотеже у потпуности супротан инфлацији. Она представља такво 
стање у привреди у којем је понуда већа од ефективне тражње (П > Т), што по пра-
вилу, треба да утиче и на опште снижавање цена у привреди .

Хиперинфлација је пораст нивоа цена хиљаду или милион посто годишње. 
То је један од највећих макроекономских проблема и у таквим условима цене 
постају бескорисне. 

Узроци инфлације могу бити различити, тако да се у литератури инфлација 
представља као: инфлација тражње и инфлација трошкова.

Инфлација тражње, овде долази до пораста цена због прекомерног раста 
тражње за већином роба у односу на понуду.  Она настаје на нивоу пуне запосле-
ности, примењене мере морају да обезбеде елиминисање вишка тражње над пону-
дом. То се може постићи мерама монетарне и фискалне политике. Монетарно-кре-
дитном политиком, делује се преко смањивања количине новца или кредита, што 
изазива раст каматне стопе. Пад инвестиција има мултипликаторски ефекат на пад 
дохотка и потрошње, што резултира смањењем инфлационог јаза.  

Инфлација тражње настаје када агрегатна тражња расте брже од потенцијал-
ног производног повечања економије, померајући цене навише да би се изједна-
чила понуда и тражња. У зависности колико има добара и услуга толика ће бити и 
тражња. Тражња лицитира цене. Предузећа могу да произведу више добара и ус-
луга и да одговоре тражњи. Инфлација тражње настаје када је превише потрошње 
усмерено на премало добара.

Инфлације трошкова, настаје услед пораста трошкова производње. Тада 
предузећа имају две могућности: да део повећаних трошкова пребаце на потроша-
че кроз повећање цена својих производа, или да смање обим производње. У случају 
инфлације трошкова, мере монетарне и фискалне политике утичу на цене, али и на 
производњу и запосленост. Смањење цена у условима када су произвођачи суоче-
ни са захтевима за повећање зарада, узрокује пад профита. Долази до смањења ин-
вестиционе потрошње и укупне потрошње, поред утицаја на смањење цена, може 
да утиче и на смањење стопа раста и пад запослености.   

Инфлација тражње и iнфлације трошкова имају различити утицај на запос-
леност и економски раст. При инфлацији тражње национални доходак има тен-
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денцију раста, а код iнфлације трошкова тенденцију пада. У условима Инфлације 
тражње стварају се услови за повећање запосленост, а код Инфлације трошкова 
запосленост се смањује.

Због овако великог утицаја који инфлација има на остале макроекономске 
циљеве, држава мерама економске политике интервенише како на пољу тражње 
тако и на пољу понуде. Политика државе која за циљ има смањење инфлације на-
зива се антиифлациона политика и спроводи се мерама фискалне и монетарне по-
литике.

Платни биланс као циљ макроекономске политике

Међународна трговина подразумева трговину између народа. Разлика између 
извоза и увоза назива се нето-извоз. Економски преглед потраживања и обавеза 
једне привреде у односу на друге економске системе у одређеном временском пе-
риоду (најчешће једне године) који је узрокован међународном трговином предста-
вља платни биланс. 

Рачун платног биланса може бити позитиван и негативан. Када једна привре-
да оствари већи извоз од увоза и услед тога има већи прилив новца од одлива, реч 
је о суфициту (вишку) платног биланса. Дефицит платног биланса имају оне при-
вреде које имају већи одлив средстава од прилива, веће обавезе од потраживања, 
односно већи увоз од извоза. Макроекономски циљ привреде јесте уравнотежен 
платни биланс. Постоје два начина за успостављање равнотеже платног биланса:

• прилагођавањем  девизног курса и
• интервенцијом владе путем економске политике.

Девизни курс представља цену стране валуте изражену на домаћем тржишту. 
То је разменски однос двеју валута на девизном тржишту. Постоје фиксни и флук-
туирајући (пливајући) девизни курсеви. Уколико се девизни курс успоставља на 
основу односа понуде и тражње за валутама ради се о пливајућем девизном курсу.

Када девизни курс расте, извоз постаје скупљи па је према томе земља сла-
бије конкурентна на светском тржишту и обрнуто. Савемена економија се не може 
замислити без размене са иностранством. Економија може бити отворена у мањем 
или већем степену. Анализирање токова отворене економије у активностим разме-
не са иностранством захтева праћење девизног курса.

Закључак

На кризу макроекономије први су 70-тих година указали нобеловци Џон 
Хикс и Џемс Тобин. Криза у макроекономији проистиче из неуспеха економиста да 
у своје теорије успешно интегришу степен досегнутог знања. Тешкоће произилазе 
из начина на који је разумеју и представљају економисти. Кејнзијанска економија 
је отворила dva  проблема: потребу установљавања микрооснова макроекономије, 
и усклађивања рационалног избора са нестабилношцу.

Сматра се да је макроекономија мешавина науке и уметности. Наука истра-
жује, анализира и предвиђа догађаје под одређеним условима. Уметност предста-
вља вештину анализе и закљућивања у условима ризика и неизвесности. 
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